

在综合整治中,我市除了通过拆违、搬迁为缙云山国家级自然保护区的生态承载力做“减法”,还按照统筹山水林田湖草系统治理的思路,结合缙云山的地理、气候、水环境和植物生长,对拆除、搬迁后的地块开展

生态修复,为保护区的生态承载力做“加法”
目前,缙云山国家级自然保护区内外共实施生态修复面积57.7万平方米,栽植各类花木近90万株,让“主城绿肺”重现山清水秀

- 北碚区黛湖 颜值更高 “内涵更深”
- 沙坪坝区青木关镇 为曾经的矿山“疗伤”
- 璧山区大路街道 宅基地上已是草木葱茏

(详见4版)

中共中央政治局常务委员会召开会议

听取疫情防控工作中央督导组工作汇报 研究完善常态化疫情防控体制机制

中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京5月6日电 中共中央政治局常务委员会5月6日召开会议,听取疫情防控工作中央督导组工作汇报,研究完善常态化疫情防控体制机制。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

习近平指出,党中央决定向湖北等疫情严重地区派出督导组,督促贯彻落实党中央关于疫情防控工作各项决策部署,全面加强疫情防控第一线工作指导。在党中央坚强领导和全国各族人民大力支持下,中央督导组同湖北人民和武汉人民并肩作战,突出抓好源头防控、患者救治、物资保障三项重点,下最大气力控制疫情流行,努力守住全国疫情防控第一道防线,展现了中国力量、中国精神、中国效率,为打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战作出了重要贡献。

习近平强调,当前,境外疫情扩散蔓延

在党中央坚强领导和全国各族人民大力支持下,中央督导组同湖北人民和武汉人民并肩作战,突出抓好源头防控、患者救治、物资保障三项重点,下最大气力控制疫情流行,努力守住全国疫情防控第一道防线,展现了中国力量、中国精神、中国效率,为打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战作出了重要贡献

湖北省疫情防控已由应急性超常规防控向常态化防控转变,但并不意味防控可以松一松、歇一歇。党中央决定继续派出联络组,加强对湖北省和武汉市疫情防控工作指导支持。要继续指导做好治愈患者康复和心理疏导工作,督促落实常态化疫情防控举措,外防输入、内防反弹,要毫不懈怠抓好各项工作,巩固疫情防控成果,决不能前功尽弃

势头并没有得到有效遏制,国内个别地区出现聚集性疫情,新冠肺炎疫情还有很大不确定性。湖北省疫情防控已由应急性超常规防控向常态化防控转变,但并不意味

着防控措施可以松一松、歇一歇。党中央决定继续派出联络组,加强对湖北省和武汉市疫情防控工作指导支持。要继续指导做好治愈患者康复和心理疏导工作,

督促落实常态化疫情防控举措,外防输入、内防反弹,要毫不懈怠抓好各项工作,巩固疫情防控成果,决不能前功尽弃。要协调推动湖北省和武汉市在做好常态化疫情防控工作的同时,推动支持湖北省经济社会发展一揽子政策落实到位,加快恢复生产生活正常秩序。

会议要求,及时总结和运用好湖北省和武汉市疫情防控实践中行之有效的做法,围绕暴露出的问题补短板、堵漏洞、强弱项,理顺医药卫生体制改革疾病预防控制体系,提升疫情监测预警能力,完善公共卫生应急法律法规,健全重大疫情、公共卫生应急管理和救治体系。要坚持预防为主,创新爱国卫生运动的方式方法,推进城乡环境整治,完善公共卫生设施,大力开展健康知识普及,提倡文明健康、绿色环保的生活方式。

会议还研究了其他事项。

保持不停顿、不大意、不放松状态,确保如期高质量打赢脱贫攻坚战

18个深度贫困乡镇贫困发生率降至0.33%

□本报记者 颜安

距离年底收官仅剩7个多月时间,备受关注的重庆深度贫困地区的脱贫攻坚进度如何?5月6日,重庆日报记者从市扶贫办获悉,18个市级深度贫困乡镇的贫困发生率已降至0.33%,脱贫攻坚取得了阶段性成绩。

2017年8月,我市参照国家确定深度贫困县的标准,按照“三高”(贫困发生率高、贫困人口占比高、贫困村占比高)、“一低”(人均可支配收入低)、“三差”(基础设施差、生存环境差、主导产业带动能力差)、“三重”(低保五保残疾等贫困人口脱贫任务重、因病致贫人口脱贫任务重、贫困老人脱贫任务重)的标准,精准识别了18个深度贫困乡镇,总人口

31.3万,其中建档立卡贫困户14638户56031人;行政村173个,其中贫困村91个。精准摸清实情后,我市为18个深度贫困乡镇制定了专项脱贫攻坚规划,最终规划项目2151个,规划总投资86.86亿元。与此同时,我市明确在深度贫困乡镇实施稳定脱贫、基础设施、产业扶贫、生态保护、人口素质、公共服务、村“两委”等7大提升行动,加大对深度贫困乡镇政策、资金倾斜力度,全力推进深度贫困乡镇脱贫攻坚工作。

截至今年3月,18个深度贫困乡镇累计开工项目2141个,完工1912个,完成投资75.11亿元,项目开工率和投资完成率分别达到99.53%、86.47%。

基础设施是深度贫困乡镇最大的“短板”,也是我市脱贫攻坚发力的重点。2017

年8月以来,我市下达深度贫困乡镇“四好农村路”建设补助资金5.5亿元,新建改建农村公路1215公里,实施对外交通项目建设25个,开工里程达446公里,153个行政村通了客车。

产业是脱贫的基础,18个深度贫困乡镇积极探索资源变资产、资金变股金、农民变股民“三变”改革,深度调整产业结构,粮经比例从2017年初的9:1到目前的4:6。目前,18个深度贫困乡镇组建新型农村集体经济组织21个,成立农民专业合作社297个,引进龙头企业118家,建立完善利益联结机制,带动农户7000余户。同时实施财政扶贫资金“改补为投”,落实财政资金股权化改革近1.8亿元,受益贫困户达6000余户。

18个深度贫困乡镇坚持把脱贫质量放在第一位,深度落实“两不愁三保障”政策。一方面,通过创办扶贫车间和开发公益性岗位,千方百计增加群众收入,年人均可支配收入达到9952元;另一方面,通过基本医保、控辍保学、易地扶贫搬迁等,让贫困群众的“三保障”政策落实到位,生产生活条件大幅改善。(下转2版)

晒亮点
大型系列专题报道

截至今年3月,18个深度贫困乡镇累计开工项目2141个,完工1912个,完成投资75.11亿元,项目开工率和投资完成率分别达到99.53%、86.47%

市政府召开第97次常务会议

唐良智主持

本报讯(记者 罗静雯)5月6日,市长唐良智主持召开市政府第97次常务会议,研究保障重要农产品有效供给等工作。

会议指出,保障重要农产品有效供给,对于保持经济社会稳定发展具有重要意义。近年来,我市深入贯彻习近平总书记关于“三农”工作重要论述,认真落实“米袋子”“菜篮子”责任制,切实做好重要农产品稳产保供工作,全市粮食、生猪、蔬菜等重要农产品供给充足、品种丰富。各区县各部门要进一步深化认识,以保障粮食安全为底线,坚持数量质量并重,增加供给总量,优化供给

结构,拓展供给来源,提高供给质量,努力构建科学合理、安全高效的重要农产品供给保障体系,更好满足人民日益增长的美好生活需要。

会议强调,要增强生产供给能力,深入实施藏粮于地、藏粮于技战略,按照稳面积、优结构、提质量的要求,加强耕地资源保护,加快推进高标准农田建设,强化农业科技支撑,加快推进适应山区作业的小型农机装备创新,推广高效节水灌溉技术,稳定生猪生产能力,提升发展蔬菜产业,调整优化畜牧业结构,实现粮食、生猪、蔬菜、禽蛋等重要农产品

基本自足。要做强农业品种品质品牌,由“吃得饱”向“吃得好”转变,因地制宜发展多品种、小规模、高品质、好价格的现代山地特色高效农业,集中力量打造一批立得住、叫得响、卖得好的品牌,确保农产品质量安全。要推动农业“接二连三”,把现代产业发展理念和组织方式引入农业,实施农产品加工业提升行动,加强农产品产销对接,大力发展农村电商,完善农产品流通体系,促进农民持续增收。

会议研究了加快推进新型基础设施建设等工作。会议强调,要深入贯彻落实党中央、国务院决策部署,加快新基建进度,扩大智能化

应用,促进数字经济与实体经济深度融合,加快建设“智造重镇”“智慧名城”。要加强统筹协调,建立健全全市新型基础设施建设统筹协调机制,坚持扩大内需、坚持产业融合、坚持需求导向,下好产业布局的先手棋。要加快项目建设,抓紧落地实施一批5G网络、数据中心、工业互联网、物联网等新基建项目,积极扩大有效投资。要坚持以应用为导向,积极拓展新型基础设施应用场景,加快培育一批工业互联网平台,促进网上办公、远程教育、远程医疗、车联网、智慧城市等应用。要加强政府引导,支持多元主体参与建设,用足用好国家支持政策和地方政府专项债资金,为投资建设提供更多便利。

会议还研究了常态化疫情防控、污染防治、汽车消费、网上销售、粮食储备、食品安全、人力资源市场、市长质量管理奖及提名奖等工作。

垫江 抓“米袋子” 稳产保供

5月3日,垫江县永安镇双桥村,村民在水稻制种基地扯秧苗。立夏时节,各地陆续进入水稻移栽期,田间地头一幅繁忙景象。

2020年,垫江县在稳定水稻面积45万亩的基础上,实现优质稻种植面积30万亩,计划年水稻产量稳定在22万吨左右,粮食产量稳中有升,确保“米袋子”稳产保供。

通讯员 向晓秋 摄



重庆进一步强化河长履职尽责

市河长办印发实施意见 河长履职不力将被追责

本报讯(记者 龙丹梅)5月6日,市河长办印发《关于进一步强化河长履职尽责的实施意见》(以下简称实施意见),细化河长职责。河长和有关部门存在履职不力、不作为、慢作为、乱作为等情况,将面临提醒、警示约谈、通报批评、提请问责等追究问责处理程序。

市水利局副局长、市河长办副主任任丽娟介绍,重庆自全面实施河长制以来,共有1.75万名河长履职。实施意见要求,全市各级河长要主动担当、履职尽责,当好河流管理保护的领队,落实常态化巡河制度,及时发现和解决河流管理保护的突出问题,做到守河有责、守河担责、守河尽责。

实施意见对市、区县、乡镇(街道)三级“双总河长”和市、区县、乡镇(街道)、村(社区)四级河长工作重点以及河长制责任部门、河流牵头部门、河长办公室职能职责作了明确规定。其中,区县级河长主要负责对责任河流进行巡查,及时组织开展问题整改;审定并组织实施“一河一策”方案,组织开展专项治理工作和专项整治行动等。河流牵头部门主要负责统筹协调做好对应河长巡河及“一河一策”“一河一档”编制实施等工作,及时跟踪督促落实对应河长交办事项,确保河流管理保护存在的问题得到解决。

实施意见要求,从协调解决重大问题、编制实施“一河一策”、组织专项整治、发布河长令、开展监督检查、强化宣传引导等6个关键环节增强工作实效。同时,通过定期召开河长会议,发现问题“一事一办”,提醒每位河长“多走1公里”,定期开展河长述职,运用智能化大数据等现代化手段对河长制工作进行决策、管理和监督等方式,把各项职责落到实处,促进河长担当作为。

此外,实施意见明确对于主动担当、履职尽责、全面推行河长制任务落实好、河流管理保护成绩突出的区县,在分配年度水利发展、水污染防治等财政资金时予以倾斜;对有关河长、部门及工作人员,可按规定予以表彰或奖励。

“重庆造”铝材 助力长五B火箭首飞

制造火箭及载人飞船铝材八成由西南铝配套

本报讯(记者 夏元)5月6日,重庆日报记者从中国铝业西南铝业集团获悉,在新5日成功首飞的长征五号B运载火箭,以及火箭上搭载的新一代载人飞船试验舱壳体的铝合金材料,有80%以上是由西南铝提供配套,包括5米级整体环件、超宽板材等多类高合金化铝材。

长五B火箭是我国专门为载人航天工程空间站建设研制的新型运载火箭,主要承担空间站舱段等重大航天发射任务。

西南铝负责人表示,制造长五B火箭用的铝合金材料,有90%以上是由西南铝集团提供,其中80%以上是由西南铝配套。包括西南铝5米级、3米级铝合金整体锻环和多个规格品种的高合金化板件,均被用于制造长五B火箭的过渡环、转接框、贮箱等关键部位。

另外,长五B火箭搭载的新一代载人飞船试验舱壳体铝合金材料,也有80%以上是由西南铝提供,主要用于飞船的“骨架”蒙皮和火箭连接件和受力件等关键部位。

“这些高合金化铝材具有品种规格多、构件尺寸大、形状复杂、工艺难度大等特点。”西南铝负责人称,在铝合金材料研发生产过程中,西南铝先后攻克多个工艺难题,取得熔铸、热加工、热处理等多项科研成果。

截至目前,西南铝已先后为“神舟”系列飞船、“嫦娥”系列卫星、“长征”系列运载火箭、“天宫”系列目标飞行器、运20大型运输机、C919国产大飞机等国家重点工程提供了大量关键铝合金材料。

3版刊登“重报圆桌会”
绿色发展 倒逼转型
川渝共绘高质量发展绿色基底

6版刊登
300余艺术作品
展现抗疫中国力量
新冠肺炎疫情防控主题创作展在川美开展

《两江观察》微信公众号
专注深度政经报道

